合作领域不断拓展,合作层次不断提升,合作内容不断深入

5年,宁波与中东欧国家教育合作硕果累累





左图:第三届中国(宁波)-中东欧国家教育项目 洽谈会暨教育展上,30多所 来自中东欧等"一带一路"沿 线国家的院校参加展会。

丁琼 摄

右图:宁职院东帝汶留 学生向参会嘉宾展示电路装 拉拉郎

刘沪波 摄

在上周刚刚结束的第五届中国(宁波)-中东欧国家教育合作交流活动上,宁波与中东欧国家开启了新一轮全方位、多层次的教育交流与合作。这已经是宁波与中东欧国家教育合作的第5个年头。四年来,双方合作项目平台不断增加、师生双向流动日益频繁、交流合作更加多元,宁波已成为中国与中东欧国家教育合作交流的重要样板。

1 打造多元平台 合作基础更稳固

目前,宁波市已连续举办4届与中东欧国家的教育交流活动,参会的中东欧嘉宾人数逐年快速增长,累计邀请了中东欧国家十六国的400余名政府、驻华使领馆以及院校嘉宾参会,签订了近70项教育合作项目及姐妹学校协议,邀请了20位两地嘉宾做主旨发言,举办中国(宁波)—中东欧国家教育合作交流会、中国(宁波)—中东欧国家地区教育研讨会、中国—中东欧商学院峰会暨"一带一路"商学院国际化人才培养论坛、"一带一路"产教协同国际论坛、中国—中东欧国家教育项目推介洽谈会暨教育展等11场次分论坛。此外,还举办了中国(宁波)—波兰比得哥什教育合作交流会,促成了多方面的合作。

目前,宁波院校已与16个中东欧国家的78所院校建立了合作关系或姐妹学校关系,教育合作项目总数近100项,为两地推动深层次教育合作提供了很好的平台和基础。

2 争取多方支持 合作机制更多元

依托市政府对外合作大平台,宁波主动与中东欧国家友好城市和驻华使领馆对接,积极促成和建立多个长效合作机制,宁波市与保加利亚瓦尔纳市、波兰比得哥什市等签订了双边教育合作协议,推动全方位教育战略合作。市教育局与波兰驻华大使馆、匈牙利驻沪总领馆、捷克驻华大使馆、斯洛伐克投资贸易局等建立了联络机制,推荐院校和教育机构建立合作关系,加强双方的交流与互访等。建成了"丝绸之路"商学院联盟和"一带一路"产教协同联盟多边合作机制,联盟成员高校分别达93家和73家,与中东欧高校共享优质教育资源,促进人才联合培养和科技协同创新。

抓实项目落地 合作内容更务实

记者了解到,在连续举办的四届中东欧国家的教育交流活动上,双方已签订了近70项教育合作项目及姐妹学校协议,并不断抓好项目落实,已取得了不少可喜的成果。

浙江万里学院依托捷克语言文化中心,与克拉洛韦大学合作开设捷克语特色班,首批招收40名学生,为政府和企业订单式培养捷克语人才。浙大宁波理工学院依托波兰语言文化中心,与波兰驻沪总领馆联合举办波兰文化周活动,翻译波兰语著作,开设波兰语选修课程等。中国—中东欧物流与服务联合学院的硕士项目被列入欧盟 Erasmus 交流项目,与欧盟150个主流高校学分互认,首届全日制20名硕士生正式开班。

宁波中东欧国家合作研究院建设稳步推进,已成为较有影响力的研究中东欧等"一带一路"沿线国家

的地方智库,下一步将为宁波乃至全国的企业 赴中东欧国家投资、开展贸易等提供服务。中 东欧引智工作站聘请了8位中东欧国家教授为 客座教授,成功获批了2项科技部国际合作项 目。截止目前,两地院校建成了各类合作平台 8个,联合申报科技合作项目10项,开展了伊 拉斯姆斯师生交流项目9项,联合培养研究生 和学分互认项目5项。

丰富交流项目 师生互访更频繁

来自俄罗斯的林美在宁波大学物流管理专业学习,作为获得中东欧国家学生专项奖学金的留学生代表之一,林美对此很感激。"此次能获得留学生奖学金,将有助于我在宁波的学习。"林美来宁波才一年,但对宁波却已十分熟悉。林美说,毕业后她打算留在中国工作,成为两国之间贸易、文化交流的桥

为了吸引更多中东欧国家的教师和学生来宁波留学与工作,2014年设立宁波市政府中东欧国家学生专项奖学金,累计有72名中东欧学生获奖,奖金总额达100余万元。

记者了解到,宁波还设立了在甬学生赴中东欧国家交流学习资助计划,鼓励宁波的师生赴中东欧国家考察、交流和访学。过去一年,中东欧的27个团组参访了宁波,宁波院校也派出了16个团组赴中东欧洽谈和交流,两地师生双向交流总数突破500人。两地院校还积极拓展学生交流项目,累计实施与捷克、波兰、斯洛伐克、匈牙利等国家院校的学生交流项目突破30项,内容涉及课程学习、语言学习、艺术交流以及文化考察等。

5 "输出"优质教育 服务范围更广阔

除了积极引进来,宁波也鼓励优质教育 走出去,在很多国家宁波教育已是一块响当 当的"金字招牌"。

宁波外事学校开创了中国中职学校境外办学的先河,在罗马尼亚设立了中国(德瓦)国际艺术学校,开设了声乐、乐器两个专业,拥有25名在校学生,累计选派近10位教师和管理人员赴罗马尼亚开展教学。宁波大红鹰学院与布拉提斯拉发经济与公共管理学院合作在斯洛伐克设立"中国教育与科研中心",为当地学生开设汉语、中国商务等课程,启动了学分互认、联合培养教育项目。浙江万里学院派遣教师赴捷克孟德尔大学开展汉语教学,为该校学生学习汉语、了解中国文化提供了机会。此外,宁波甬江职高在保加利亚索菲亚中心开展中国烹饪培训课程,传播中国饮食文化,为当地中餐馆培养技能型人才。

毕业前最后一次党课: **听听校友的成长故事**

毕业季,有人会对大学生活印象深刻,也有人对老师同学念念不忘。而浙江纺织服装职业技术学院纺织学院的应届毕业生党员,却对一堂党课情有独钟。6月10日,在该校毕业典礼当天,校友导师沈天华走上"纺服微党课"的讲台,在熟悉的教室里,结合自己的亲身经历,和学弟学妹们分享了对"成长"的理解,为毕业生党员讲授了离校前的最后一次党课。

"为了自己每个阶段的方向,我们需要不断去奋斗去创造。"在纺服微党课上,沈天华从刚入学时的"染整小作坊主"目标,参加学生记者团的历练,讲到踏上工作后在报社实习、入职乡镇等不同阶段的目标和感受。他认为,在大学期间要注重知识的学习,自信的提升和组织协调能力的加强。

该校纺织学院党委书记曹燕华表示,毕业前的最后一次党课,是临行前的嘱托,更是为了告诫毕业生党员在工作岗位上也要严格要求自己。"我们请校友回校上党课,一方面是大家经历相同,用学生看得见、经历过的身边事讲,引起思想情感上的共鸣;另一方面年龄也相近,学生听得懂,听得进。"她说。

为什么请沈天华讲?该校学工部副部长 王丁国说,在校时他学习优异,又是记者团团 长,毕业后做了记者,后来考上了公务员。这 样的经历对专科生来说本身就亮点满满,也 有很多故事。"接下来我们还将挖掘这样的校 友,请来做在校学生的'人生导师'。"

据了解,作为传统党课的有益补充,纺织学院于去年底推出纺服微党课,主要邀请师德楷模、名师校友等走上党课讲台,用青年大学生喜闻乐见的方式讲故事、摆道理。目前,该校微党课已举办四期。 吴彦 翁海浩



演绎合唱魅力

近日,中国合唱协会首届童声合唱高峰论坛和工作坊活动在北仑举行。来自全国的9位著名童声合唱专家,以及来自全国各地300余位热爱合唱的老师们参加。图为上海春天少年合唱团艺术总监徐亮亮,现场指导岷山学校"缪灵之音"合唱团。

闻晓明 摄